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Цель:   помочь учащимся уловить неповторимые черты личности писателя: добрый характер, любящее сердце, способность увлекаться; постараться воспринять идею дружбы народов, которую утверждал в своих произведениях М.Ю. Лермонтов.

Задачи: 
Образовательные:

· Систематизация и обобщение знаний по творчеству М.Ю. Лермонтова;

· Формирование представления о роли образа Кавказа в жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова;

· Обучение выразительному чтению лирических произведений.

Развивающие:

· Развитие творческой деятельности учащихся, интереса к предмету через интеграцию материала уроков литературы, истории; через использование формы – литературная гостиная;

· Развитие эстетического вкуса.

Воспитательные:
· Формирование дружеских отношений между учащимися;

· Формирование умения быстро принимать решения;

· Формирование толерантного отношения к представителям других народов;

· Формирование навыков публичного выступления.

Форма проведения: литературное путешествие.

Возраст участников: 14 – 16 лет.

Книжная выставка:   « Тебе, Кавказ,- суровый князь земли…»
Оборудование:  мультимедийный проектор, экран, компьютер, тематические 
слайды, выставка книг, портрет писателя, информационные буклеты.

Литературное путешествие включает в себя три части:

1. Первые ранние поездки на Кавказ.
2. Первая ссылка Лермонтова на Кавказ.
3. Вторая ссылка на Кавказ.
К данному литературному путешествию рекомендуется оформить графическую карту, на которой был бы нанесен путь Лермонтова по Кавказу. Её могут использовать ведущие во время своих повествований. 

   Примерная картина с декорациями выглядит следующим образом. В центре воображаемой сцены находится портрет поэта, на столе мерцают свечи, рядом лежат томики стихов поэта, перо, бумага, чернильница. ... На столе цитата: «Моя душа, я помню, с детских лет
Чудесного искала.
          М. Ю. Лермонтов. «1831-го июня 11 дня».
 В правом углу висит карта « Кавказские маршруты поэта». В левом углу в кресле расположился чтец. Переход от одной части вечера к другой можно обозначить табличками с годами пребывания Лермонтова на Кавказе: 1825, 1837, 1840, которые можно ставить на стол.

Ход мероприятия:
Слайд 1: Название «Приветствую тебя, Кавказ седой!»
Учитель:   В 2014 году исполнится 200 лет со дня рождения М.Ю. Лермонтова. Сегодняшнюю встречу мы посвятим страницам жизни и творчества поэта, связанным с образом Кавказа. 
     Кавказский край занимает исключительно важное место в жизни Михаила Юрьевича Лермонтова  и после Пушкина никто так поэтически не облагородил Кавказ за дивные впечатления природы, как Лермонтов.
                       (Выходит первая тройка ведущих: 1, 2, 3)
Ведущий 1:  Известно, что ещё в детстве и отрочестве Михаил Юрьевич Лермонтов неоднократно посетил Кавказ, а затем будучи офицером и известным поэтом побывал на территории нынешнего Краснодарского края. 
                         
(читает текст) «Как я любил твои бури, Кавказ! Те пустынные громкие бури, которым пещеры как стражи ночей отвечают!.. На гладком холме одинокое дерево, ветром, дождями нагнутое, иль, виноградник, шумящий в ущелье, и путь неизвестный над пропастью, где, покрываясь пеной, бежит безы​мянная речка, и выстрел нежданный, и страх после выстрела: враг ли коварный иль просто охотник: все, все в этом крае прекрасно».
     Любовь к Кавказу, к его величественной и суровой природе, к вольнолюбивым горцам великий русский поэт пронес через свою короткую и мятежную жизнь.
                           Слайд 2: Первые ранние поездки на Кавказ.
Ведущий 2:       Первые ранние поездки на Кавказ. 1825г.
Ведущий 3:           Как я любил,
                                Кавказ мой величавый,
                                Твоих сынов воинственные нравы,
                                Твоих небес прозрачную лазурь
                                И чудный вой мгновенных громких бурь.
                                                                      (М. Ю. Лермонтов. «Измаил-Бей») 
Ведущий 1: Этот край словно создан для поэзии…Его зеленые предгорья с белоснежными  вершинами на горизонте не могут оставить человека равнодушным. Красота Кавказа восхищает, будит сокровенные мысли и поэтическое воображение.
   « Поэт заплатил полную дань волшебной стране, поразившей лучшими, благодатнейшими впечатлениями его поэтическую душу.»

                                                                                    В. Г. Белинский
                            Слайд 3: Лермонтов и бабушка.
Ведущий 2:   За свою короткую двадцатисемилетнюю жизнь Михаил Юрьевич Лермонтов неоднократно приезжал на Кавказ. В детстве он был довольно болезненным мальчиком, и бабушка Елизавета Алексеевна Арсеньева трижды возила его на Кавказ к Горячим Водам – так раньше назывался Пятигорск.  Маленький Лермонтов с нетерпением ждал этих поездок, и ожидания не обманули будущего поэта. На Горячих Водах он наблюдал нравы кавказских жителей, их мужество и ловкость. 
Ведущий 3:   В окрестностях Горячих Вод Лермонтов бывал на празднике горцев, где слушал песни, смотрел на скачки, состязания в стрельбе. Первый раз будущий поэт побывал в этих местах, когда ему исполнилось 4 года, затем в шестилетнем и десятилетнем возрасте.
                                 Слайд 4: Дом в Тарханах.
     Дом, в котором поселились тарханцы, стоял у подножья Горячей горы. В 1832 году Лермонтов так вспоминал кавказские рассветы:
«Часто во время зари я глядел на снега и далекие льдины утесов, они так сияли в лучах восходящего солнца, и, в розовый блеск одеваясь, они, между тем как внизу все темно, возвещали прохожему утро. И розовый цвет их подобился цвету стыда». Красоты Кавказа и чувства, связанные с ним, побудили поэта называть себя «сыном Кавказа». 
                                           Слайд 5: Пятигорск.

Ведущий 1:    Особенно сильное впечатление произвела на Лермонтова третья поездка на Кавказ, совершенная в 1825 году. Путь юного поэта лежал через Ставрополь в Горячеводск (ныне Пятигорск). Восхищенный до глубины души Кавказом, Лермонтов надолго сохранил память о нем. Богатая величественная природа, самобытные, гордые и независимые жители создали в душе мальчика прекрасный и романтический мир, в котором он искал и находил героев своих грез. 

                                Слайд 5: Лермонтов и Кавказ.
Ведущий 2: Трудно переоценить значение этой встречи с Кавказом и для самого Лермонтова и, в итоге, для истории русской поэзии. С этих пор Кавказ навсегда стал для него краем великих откровений, частью его духовного бытия, неразлучным спутником его жизни.

    Уже в юношеских стихах и поэмах, написанных после детских поездок, Лермонтов не только искренне и горячо « Как сладкую песню отчизны своей» любит синие горы, «взлелеявшие» его детство, но и очеловечивает Кавказ, его природу. Поэт всегда ведет с ним разговор, как с отцом, братом, другом: 

Ведущий 3:        Тебе, Кавказ, - суровый царь земли –

                            Я снова посвящаю стих небрежный:

                            Как сына ты его благослови

                            И осени вершиной белоснежной!

                            От ранних лет кипит в моей крови

                            Твой жар и бурь твоих порыв мятежный

                            На севере в стране тебе чужой

                            Я сердцем твой, - всегда и всюду твой!..

                                                                    «Аул Бастунджи»

Ведущий 1: Направляясь сюда в 1825 году, Лермонтов уже чувствовал влияние поэмы Пушкина «Кавказский пленник». Здесь он надеялся увидеть те таинственные картины кавказской жизни, о которых читал и слышал из рассказов взрослых, побывавших на Кавказе.

                                   Слайд 6: Лермонтов и горцы.
    И ожидания его не обманули. На горячих водах и в его окрестностях он наблюдал необычные нравы кавказских жителей, их будни и праздники, встречался с людьми сильными и мужественными, слушал их захватывающие рассказы. 

Ведущий 2: Много интересного видел Лермонтов, бывая в окрестностях Горячих вод, посещая аулы. В одном из них, Аджи – ауле, он присутствовал на национальном празднике, картины которого глубоко запали в душу будущего поэта. Он поэтически воспроизвел впоследствии этот праздник в поэме «Измаил – Бей»: 

Ведущий 3:    … Начался байран 

                        Везде веселье, ликованья;

                        Мулла оставил алкоран, 

                        И не слыхать его признанья;

                        Мечеть кругом освящена;

                        Всю ночь над хладными скалами

                        Огни краснеют за огнями,

                        Как над земными облаками

                        Земные звезды;…

                        Уж скачка кончена давно;

                        Стрельба затихнула: темно.

                        Вокруг огня, певцу внимая, 

                        Столпилась юность удалая,

                        И старики седые вряд 

                        С немым вниманием стоят.

                        На сером камне безоружен,

                        Сидит невидимый пришелец.

                        Он горд и беден: он певец!

                        Дитя степей, любимец неба,

                        Без злата он, но не без хлеба.

                        Вот начинает: три струны

                        Уж забренчали под рукою,

                        И живо, с дикой простотою

                        Запел он песню старины.

Ведущий 1: Лермонтов внимательно наблюдал за обычаями горцев, играми, в которых проявлялись мужество, ловкость, смелость. Они пугали и зачаровывали его своими нравами:

                   И дики тех ущелий племена, 

                   Им бог – свобода, их закон – война, 

                   Они растут среди разбоев тайных,

                   Жестоких дел и дел необычайных.

                   Там в колыбели песни матерей

                   Пугают русским именем детей;

                   Там поразить врага – не преступленье,

                   Верна там дружба, но вернее мщенье;

                   Там за добро – добро, и кровь – за кровь,

                   И ненависть безмерна, как любовь.

                                                                          «Измаил – Бей»
                                           Слайд 7: Книги.
Ведущий 2: Народные песни и преданья, легенды, услышанные юным Лермонтовым на Кавказе, оказали большое влияние на его поэтическое творчество, навсегда вошли в сознанье поэта. В 1828 году четырнадцатилетний Лермонтов пишет поэмы «Черкесы» и «Кавказский пленник». В это время он учится в Московском университетском благородном пансионе. Поэмы – первые произведения, посвященные Кавказу. Они были навеяны поэту впечатлениями детских лет. 
                         Лежал ковер цветов узорный,
                         По той горе и по холмам;
                         Внизу сверкал поток нагорный, 
                         И тек струисто по кремням... 
                         ...Черкешенки к нему сбежались, 
                         Водою чистой умывались.
                         Со смехом младости простым 
                         На дно прозрачное иные 
                         Бросали кольца дорогие, 
                         И к волосам своим густым 
                         Цветы весенние вплетали…
Ведущий 3: В 1830 году, вспоминая подробности своего пребывания на Кавказе, Лермонтов заносит в дневник красноречивую строчку:

                              Слайд 8: Синие горы Кавказа…
      «Горы Кавказские для меня священны. Синие горы Кавказа, приветствуют вас. Вы взлелеяли детство мое, вы носили меня на своих одичалых хребтах, облаками меня одевали, вы к небу меня приучили и я с той поры все мечтаю о вас, да о небе. Престолы природы, с которых как дым улетают громовые тучи, кто раз лишь на ваших вершинах творцу помолился, тот жизнь презирает, хотя в то мгновенье гордится он ею!..»
Ведущий 1:     А через два года  (1832), уже в зрелой поэме «Измаил – Бей», поэт дает истинно поэтическое описание любимого края:

                         Приветствую тебя, Кавказ седой!

                        Твоим горам я путник не чужой
                        Они меня в младенчестве носили

                        И к небесам пустынным приучили,

                        И долго мне мечталось с этих пор

                        Все небо юга и утесы гор.

                        Над детской головой моей венцом
                        Свивались облака твои седые; 
                        Когда по ним, гремя, катался гром, 
                        И пробудясь от сна, как часовые, 
                        Пещеры откликалися кругом, 
                        Я понимал их звуки роковые, 
                        Я в край надзвездный пылкою душой 
                        Летал на колеснице громовой!..

                                      (Ведущие: 1, 2, 3 уходят)
                                     (Выходят ведущие: 4, 5, 6)
                          Слайд 9: Первая ссылка Лермонтова…
Ведущий 4:          Первая ссылка Лермонтова на Кавказ. 1837год.                                   
Ведущий 5:   29 января 1837 года от тяжелой раны, полученной на дуэли, скончался Александр Сергеевич Пушкин. Смерть Пушкина потрясла Лермонтова. Свою боль он выразил в стихотворении «Смерть поэта». Стихотворение быстро распространилось по всему Петербургу. По распоряжению царя «за вольнодумство, более чем преступное» Лермонтов был арестован и после семидневного расследования дела «о непозволительных стихах» сослан на Кавказ.
Ведущий 6:   В марте 1837 года М. Ю. Лермонтов выезжает из Москвы к месту ссылки. Перемена климата, пронизывающие весенние ветры сильно повлияли на его здоровье. «Простудившись дорогой, я приехал на воды весь в ревматизмах. Меня на руках вынесли люди из повозки, я не мог ходить» - писал Лермонтов. Его положили в госпиталь, а затем переправили для лечения в Пятигорск.

Ведущий 4:   Все лето Лермонтов провел в Пятигорске, поправляя свое здоровье. Этот сравнительно короткий период в жизни поэта оказался важным с точки зрения накопления новых впечатлений. Здесь он встречает своих однокашников по школе гвардейских прапорщиков и кавалерийских юнкеров – Миклошевского, Мартынова, Самсонова и товарища по Московскому благородному пансиону Н. М. Сатина. У Сатина Лермонтов впервые встретился с Белинским, который также лечился на водах. 

    В творческом сознании поэта могучая и прекрасная кавказская природа ассоциируется с понятием свободы и красоты. 

                          Слайд 10: Лермонтов и Лопухина.

Ведущий 5: «У меня здесь славная квартира, - пишет Лермонтов из Пятигорска Варваре Лопухиной, каждое утро из окна я смотрю на цепь снежных гор и Эльбрус; вот и теперь, сидя за письмом к Вам, я то и дело останавливаюсь, чтобы взглянуть на этих великанов, так они прекрасны и величественны».

   Впоследствии этот эпизод из личной жизни Лермонтова найдет волнующее художественное преломление в произведении «Герой нашего времени»:
Ведущий 6:  «Вчера я приехал в Пятигорск, - записывает Печорин в своем дневнике, - нанял квартиру на краю города, на самом высоком месте, у подошвы Машука…Вид с трех сторон у меня чудесный… громоздятся горы всех синее и туманнее, а на краю горизонта тянется серебряная цепь снеговых вершин, начинаясь Казбеком и заканчиваясь двуглавым Эльбрусом…Весело жить в такой земле! Какое-то отрадное чувство разлито во всех моих жилах».

Ведущий 4: Но не только природа привлекает внимание Лермонтова в Пятигорске. Его интересует местный быт. Обычаи и культура кавказских народов. Восстановлены были также старые связи с родственниками, проживавшими на Кавказе. От одного из них, Хастатова Акима Акимовича, сына Екатерины Алексеевны Столыпиной (родной сестры бабушки поэта), Лермонтов узнал об истории молодой горянки, проживавшей у Акима Хастатова. Это происшествие составило сюжетное ядро повести «Белла». 

                                            Слайд 11: Тамань.
Ведущий 5:   С Кавказских минеральных вод через Ставрополь и укрепление Ольгинское Лермонтов выехал в Тамань, чтобы оттуда отправиться в Анапу или Геленджик, где находился отряд генерала А. А. Вельяминова, готовившийся к встрече Николая 1. После небольшой задержки в Тамани, поэт возвращается в Ольгинское укрепление и получает предписание отправляться в свой полк в Тифлис. По пути в Тифлис он останавливается в Ставрополе в доме своего родственника генерал-майора П. И. Петрова. Здесь Лермонтов знакомится с людьми, впоследствии ставшими прототипами его героев: Колюбакиным (это Грушницкий), штабным доктором Н. В. Майером (это доктор Вернер). Судьба сводит его с ссыльными декабристами: Кривцовым, Голицыным, Мимотиным, Нарышкиным, Черкасовым и другими. 

                                      Слайд 12: Цветущая Грузия.
Ведущий 6: Лермонтов отправляется в Грузию к месту расположения своего полка. Цветущая природа Грузии очаровала поэта. Своему другу С. А. Раевскому он написал:

«Как перевалился через хребет, в Грузию, так бросил тележку и стал ездить верхом; лазил на снеговую гору (Крестовая) на самый верх, что не совсем легко, откуда видна половина Грузии как на блюдечке и право я не берусь объяснять или описать этого удивительного чувства; для меня горный воздух – бальзам; хандра к черту, сердце бьется, грудь высоко дышит – ничего не надо в эту минуту; так сидел бы да смотрел целую жизнь».

     Наверное в такие минуты рождались строки, подобные этим:

                            Роскошной Грузии долины

                            Ковром раскинулись вдали;

                            Счастливый пышный край земли!

                            Столпообразные равнины,

                            Звонко бегущие ручьи

                            По дну из камней разноцветных,

                            И кущи роз, где соловьи

                            Поют красавиц, безответных

                            На сладкий голос их любви…

                                                                               «Демон»

Ведущий 4:   или такие стихи: 

                              Я видел горные хребты,

                              Причудливые, как мечты,

                              Когда в час утренней зари

                              Курилися, как алтари,

                              Их выси в небе голубом…

                                                                       «Мцыри»

                          Слайд 13:  История монаха. «Мцыри».
Ведущий 5:   По дороге в Тифлис во Мцхете – древней столице Грузии Лермонтов встретил у развалин монастыря одинокого монаха, разговорился с ним и узнал об удивительной истории его жизни. Монах родом горец, его в детстве, во время одной из экспедиций, взял в плен генерал Ермолов и вез с собой в Тифлис. По пути мальчик заболел и его оставили в монастыре. Он долго не мог свыкнуться с монастырской жизнью и много раз пытался бежать в горы. Последняя такая попытка едва не закончилась для него гибелью. Мальчик долго болел, находился на грани смерти, но монахи вернули его к жизни. После этого он остался в монастыре, где особенно привязался к одному старому монаху. Эта история жизни монаха стала сюжетом поэмы.
Чтец 6:         Однажды русский генерал

                       Из гор к Тифлису проезжал;

                       Ребенка пленного он вез.

                       Тот занемог, не перенес

                       Трудов далекого пути;

                       Он был казалось лет шести.   
                       Как серна гор, пуглив и дик

                       И слаб и гибок как тростник.

Ведущий 4:   Любопытный и живой рассказ старого монаха произвел на поэта сильное впечатление и, вернувшись с Кавказа, Лермонтов положил его в основу своей поэмы «Мцыри»,  изображая сильную, свободолюбивую личность. Молодой горец Мцыри, с шестилетнего возраста находящийся в неволе, жил одной мыслью – вернуть себе свободу, «родимую страну». 
                                            Слайд 14: Книги.
Здесь же Михаил Юрьевич почерпнул много материала для поэмы «Демон»:

                        …Роскошны Грузии долины

                         Ковром раскинулись вдали;

                         Счастливый пышный край земли!..

Ведущий 5:    25 ноября 1937 года Лермонтов был исключен из списков Нижегородского полка. Ему предстояла долгая и утомительная поездка в Новгород. Он покидал пределы Кавказа полный новых творческих замыслов. 
Они нашли свое воплощение в таких замечательных произведениях, как «Герой нашего времени», «Беглец», «Дары Терека», «Мцыри» и «Демон».   
                                            (Ведущие 4, 5, 6 уходят)

                              (Выходит третья тройка ведущих: 7, 8, 9)
                          Слайд 15: Вторая ссылка Лермонтова.
Ведущий 7:   Вторая ссылка на Кавказ. 1840г.
Ведущий 8:  Прощай немытая Россия,

                      Страна рабов, страна господ,

                      И вы мундиры голубые,

                      И ты послушный им народ.

                      Быть может за хребтом Кавказа

                      Укроюсь от твоих царей,

                      От их всевидящего глаза,

                      От их все слышащих ушей!
Ведущий 9:   В 1840 году за дуэль с сыном французского посланника Барантом Лермонтова арестовывают и предают суду. А затем по личному распоряжению Николая I переводят в Тенгинский полк, находившийся на Кавказе в районе ожесточенных боев. Царское решение имело целью поставить беспокойного, неудобного поэта в такие условия, при которых ему грозила бы гибель.
Ведущий 7:   Осуждая войну, поэт вынужден был принимать в ней участие. В журнале боевых действий отряда, в котором находился Лермонтов, под 11 июля 1840 года имеется такая запись: «Тенгинского пехотного полка поручик Лермонтов, во время штурма неприятельских завалов на реке Валерик, имея поручение наблюдать за действиями передовой штурмовой колонны и уведомлять начальника отряда об успехах, что было сопряжено с величайшею для него опасностью от неприятеля, скрывавшегося в лесу за деревьями и кустами. Но офицер этот, несмотря ни на какие опасности, исполнял возложенное на него поручение с отменным мужеством и хладнокровием и с первыми рядами храбрейших ворвался в неприятельские завалы».
Это сражение поэт описал в стихотворении «Валерик». 
Ведущий 8:  Вдруг залп... Глядим: лежат рядами.
                      Что нужды? Здешние полки
                      Народ испытанный...
                      В штыки, Дружнее! раздалось за нами.
                      Кровь загорелася в груди!
                      Все офицеры впереди...
                      Верхом помчался на завалы
                      Кто не успел спрыгнуть с коня...
                      Ура! – и смолкло. –
                     Вон кинжалы, В приклады! – и пошла резня.
                     И два часа в струях потока
                     Бой длился. Резались жестоко,
                     Как звери, молча, с грудью грудь,
                     Ручей телами запрудили.
                     Хотел воды я зачерпнуть...
                     (И зной и битва утомили Меня), но мутная полна
                     Была тепла, была красна.
Ведущий 9:   Небольшая горная речка, светлая, с голубизной, мягко заплескивает краями в галечные берега, вьется по неглубокому руслу; склоняются над ней деревья. Светлая и голубая речка. А название зловещее: Валерак., или Валерик. Лермонтов знал, как объяснить это старинное название.

            …Я его спросил,

            Как месту этому названье?

            Он отвечал мне: Валерик,

            А перевесть на ваш язык,

            Так будет речка смерти…

      Поэт назвал свое произведение «Валерик».

Ведущий 7.   Поэту больно от того, что «горские» племена, к которым он относится с уважением и любовью, и русские солдаты вынуждены убивать друг друга, вместо того, чтобы жить в мире и братстве. 
                  И с грустью тайной и сердечной
                  Я думал: «Жалкий человек» 
                  Чего он хочет!.. Небо ясно,
                  Под небом места много всем, 
                  Но беспрестанно и напрасно 
                  Один враждует он – зачем?
                                         Слайд 16: Лермонтов.
Ведущий 8:   Походы и бои чередовались с лечением на водах в Пятигорске, Кисловодске и Железноводске. В часы отдыха Михаил Юрьевич совершал уединенные прогулки в горы. Любил верховую езду. Он предчувствовал свою гибель. Уезжая на Кавказ, он говорил своим друзьям «об ожидающей его скорой смерти». В стихотворении «Завещание» есть такие строки:
                       Наедине с тобою, брат,
                       Хотел бы я побыть: 
                       На свете мало, говорят, 
                       Мне остается жить.
В Пятигорске поэт жил в небольшом домике под камышовой крышей. 
                 Слайд 17: Дом-музей Лермонтова в Пятигорске.
Ведущий 9:    Здесь поэт провел два месяца своей жизни – с 14 мая по 15 июля 1841 года, написал последние свои стихи... Сейчас в этом домике мемориальный музей. Тысячи людей бесконечными потоками идут сюда отдать дань глубокого уважения замечательному художнику слова, певцу Кавказа.
Ведущий 7:     Кавказскому городу Пятигорску было суждено сыграть роковую роль в  жизни Лермонтова. Здесь, кроме прочих старых знакомых, он находит своего товарища по Школе юнкеров Николая Мартынова. На одном из светских вечеров в пятигорском семействе шутки Лермонтова задели Мартынова – ничтожный по нынешним понятиям повод. Увы, понятие чести в XIX веке имело и свои отрицательные стороны. Невинная шутка могла стоить жизни. Ссора повлекла за собой вызов; не придавая значения размолвке, Лермонтов принял его, не намериваясь стрелять в товарища, и был убит наповал. 
 Ведущий 8:      …с собой
                            В могилу он унес летучий рой
                            Еще незрелых, темных вдохновений,
                            Обманутых надежд
                            И горьких сожалений!
                               Слайд 18: Участники поединка.
Ведущий 9:     15 июля 1841 года у подножья горы Машук произошла дуэль с майором Мартыновым. Выстрел Мартынова оборвал жизнь поэта. 
                     Гром размахнулся над округой,
                     Распарывая туч свинец. 
                     Огонь ударил в грудь упруго. 
                     Начало? Ранен он... 
                     Встает огня стена живая, 
                     Ошеломляюще светла, 
                     И рушится.
                     Мир обволакивает мгла.
                     Лишь сабли молний хищно 
                     Конец.
                     И, побеждая, 
                     Блещут, 
                     И ночь по скалам мчится вскачь. 
                     И ломкий ливень тело хлещет. 
                     Как обезумевший палач.
                                                                      (Д. Голубков.)
                                            (Ведущие уходят)
             (На фоне музыки просмотр презентации о Лермонтове.) 
                                          Слайды: 19 -
Библиотекарь:   Есть люди, которых природа одарила талантами. Михаил Юрьевич Лермонтов один из них. Он был  великим поэтом, прекрасным художником и одним из самых музыкально одаренных русских литераторов. 

     Кавказ был одной из главных тем не только стихов, поэм, прозы Лермонтова, но и его многочисленных рисунков, акварелей и нескольких картин, выполненных с большим профессиональ​ным мастерством. Лермонтову - поэту всегда помогал Лермонтов - художник. 
                                        (Выходит ведущий: 10)
Ведущий 10:  Михаил с детства прекрасно рисовал и очень любил это занятие. Если бы он занимался живописью и графикой профессионально  - он смог бы стать большим художником. Его рисунки необычайно выразительны, динамичны  и очень разнообразны по содержанию: жанровые сцены, путевые впечатления, тройки, запряженные в тележку и мчащиеся по дороге, эпизоды походной жизни, зарисовки крестьян, портретные наброски, пейзажи…Он прекрасно  видел мир и умел передать игру красок, света и тени. 
     Лучшими среди живописных работ Лермонтова справедливо считаются кавказские пейзажи. Послушаем с вами романс, который был написан на лермонтовский перевод текста Гёте и стал одним из лучших образцов тонкой, поэтичной пейзажной лирики. Композитор Варламов создал романтический пейзаж, как бы написанный акварельными красками.

                                          (Ведущий 10 уходит)
                                           Слайды:      
 (Звучит романс А.Е. Варламова «Горные вершины». Исполняет Галина Коваленко)

                                     (Выходят ведущие: 11, 12, 13)
Ведущий 11:   Лермонтов очень тонко подмечает характер изображаемого им уголка земли. Вероятно, большинство своих картин Лермонтов писал по предварительным зарисовкам. В своем послании С.А. Раевскому из Тифлиса он писал: «Я снял на скорую руку виды всех примечательных мест, которые посещал, и везу с собой порядочную коллекцию».

                                           Слайд: Картины.
     А потом появились картины «Развалины на берегу Арагвы в Грузии», «Эльбрус при восходе солнца», «Военно-грузинская дорога близ Мцхеты».

                                           Слайд: Рисунок.
     Ещё в 13 лет он написал поэму «Кавказский пленник», и сам нарисовал к ней картинку: скачущий на коне черкес тянет на аркане русского пленника. И именно этот рисунок Лермонтова украшает его поэмы.

                                          Слайд: Рисунок «Лезгинка».
Ведущий 12:   Лермонтов рисует то, что воплощается им в стихах. Танец под звон бубна и песни девушек запечатлен в рисунке «Лезгинка», описанный в «Демоне».

                      Слайд: Картина «Эпизод из сражения при Валерике».
     Лермонтов участвовал в кровопролитном сражении у реки Валерик – по-грузински это значит – река смерти. Превосходно этот страшный бой изображон на картине «Эпизод из сражения при Валерике». Смертельная рукопашная схватка происходит на фоне величественного пейзажа. Вся композиция очень эмоциональна, в ней выражены контрасты разнообразных чувств, которыми охвачены люди.
                                          Слайд: Рисунок портрет «Черкеса»
Ведущий 13:    Образ Кавказа, образ горца часто возникают в лермонтовской графике. Превосходно выполнен портрет «Черкеса». Он исполнен  по памяти.
                                         Слайд: Автопортрет.
     О Лермонтове как о портретисте мы можем судить и по его автопортрету. Поэт изобразил себя на фоне Кавказских гор, в форме. Лермонтов в бурке, накинутой на куртку, с кавказскими газырями на груди, на ремне – черкесская шашка. Глаза его печальны, в них отражается глубокий, напряженный мир поэта, его страдания.
Необыкновенна и романтична история этого автопортрета. Лермонтов предназначал его Варваре Лопухиной, желая напомнить о себе женщине, с которой Лермонтова всю жизнь связывала глубокая и несчастная любовь. Но Варвара Александровна, которая к тому времени была уже замужем, опасаясь, что муж из ревности уничтожит подарок, не решилась оставить его у себя и передала портрет своей близкой приятельнице А.М. Верещагиной. И многие годы акварельный портрет Лермонтова находился у её потомков, живших за границей. Только в 1955 году стало известно о существовании подлинника портрета Лермонтова в Западной Германии. А в 1961 году автопортрет был возвращен на Родину поэта.

Ведущий 11:  Теперь в наше время доказано, что рисунки и картины Лермонтова не развлечение странствующего офицера. Это часть его вдохновенной, упорной работы.  Многое среди картин создано во время ссылок. Карандашные рисунки, рисунки пером, написанные маслом полотна, заготовки для будущих картин – всё принадлежит одному человеку, с таким блеском работающему в разных жанрах искусства. 

Всё это Лермонтов.    
                                            Слайд: Лермонтов.                               
Ведущий 12:   Кавказу Лермонтов остался верен до конца дней своих.   Уже в раннее время Лермонтов искал на Кавказе приюта своей мысли, смятенной душе, искал союза, близости, когда ему было трудно, когда порою казалось, что это безысходность.

            Моей души не понял мир. Ему

            Души моей не надо. Мрак ее глубокой

            Как верности таинственную тьму

            Ничье живое не проникнет око.

            И в ней то недоступные уму

            Живут воспоминанья о далекой

            Святой земле…ни свет, ни шум земной

            Их не убьет… я твой! Я всюду твой!..

                                                                   «Аул Бастунджи»
Ведущий 13:  М. Ю. Лермонтов подарил русской литературе вдохновенные произведения, посвященный Кавказу. «Суровому краю свободы» он остался верен до конца дней.
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